

年度表情 凝聚“体彩情”

回望 2021 我的“年度表情”是……



2022的钟声敲响了。作为一名体彩人,你是否问过自己:这一年已经过去,回望这一年,我的表情是什么?在此,我们刊发几位体彩从业者和购彩者的“自述”,看看他们的“2021年度表情”都有哪些?这些表情中,是否也有您的“共鸣图”?

详见 08-09 版



时评

表情是一扇窗一面镜一本书

体彩人以丰富表情致敬这一年

■戴新

不久前,网上有一篇《2021年度表情排行榜》引发众人关注。在某网络机构公布的2021年度表情符号排行榜中,“笑哭”的表情在全球十大表情符号中排名第一,在受访者中的获票数超过5%。

对于“笑哭”表情,网上也有多种解读。有人说,对于这种表情,工作和生活压力巨大的年轻人用得最多。它或者代表了一种无奈,或者代表了一种坚持,或者代表了一种“痛并快乐”的经历,或者只是一种自我调侃……无论如何,这一表情能排名第一,自有它的道理。

对于一名彩票从业者来说,回望刚刚过去的2021年,你的“年度表情”又会是什么?

“五味杂陈”或许是很多人的共同心声。当然了,一年有四季,人生有起伏,每个人在一生中、一年中的心情不可能都是“一而终”的。不过话说回来,只要心中有目标,眼前有方向,脚下有行动,身上有干劲,每个人的每一年都会有一个主旋律贯穿其中,而与这个主旋律相契合的“表情”也会深藏于每个人的心中。

2021年,是中国共产党成立

100周年,是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,在我国发展史上具有里程碑意义。在党的坚强领导下,中国体育彩票2021年迎来全国统一发行27周年。这一年,中国体育彩票一如既往,以合法合规的方式、以负责任的方式,尽最大努力为国家筹集公益金,乘势而上,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程作出新的贡献。截至当年12月31日,中国体育彩票自1994年全国统一发行27年来累计筹集公益金超过6230亿元。源源不断、与日俱增的体彩公益金被广泛应用于支持全民健身计划和奥运争光计划以及补充社保基金、教育助学、法律援助、城乡医疗救助、扶贫、赈灾救灾等多项社会公益事业。

这一年,奋斗成为中国体育彩票战线奏响的主旋律,也是全国体彩人的历程写照。作为一名体彩人,你是否问过自己:2021年已经过去,回望这一年,我的表情是什么?

为此,《中国体彩报》在2022年第一期开辟《回望2021我的“年度表情”是……》专题,邀请体育彩票

机构管理者、从业者以及购彩者敞开心扉、袒露心声,诉说他们的2021“年度表情”都有哪些?

在采访过程中以及《中国体彩报》编辑部收到的各种信息反馈中,我们发现,“点赞”“笑脸”“加油”“正青春”是在全国体彩人中得票数最高的几个表情。这在一定程度上表明了人们对于体彩事业在过去一年的认知态度——认可、开心、鼓劲、奋斗。当然,对于不理睬购彩、赊账购彩等行为的困惑,对于弃奖现象的“可惜”,对于非法彩票的愤怒等表情,也各自占有一定的比例。这也反映出,体彩人在审视过去一年的彩票大千世界时,也是抱着辩证的态度,眼界拓宽,视野挺广。

《人民日报》的评论曾指出:群众表情是一扇窗,可以看出他们所思所虑;眼睛是心灵的窗户,脸色是心事的流露;表情是一面镜子,可以照出干部的好与坏;表情是一本书,可以读出他们背后的故事。

回望2021,每个人心中都有一张最能体现心路历程、最能击中真情实感的“年度表情图”。在告别这一年的时候,你的表情会是什么?

“在巡店过程中,我听到很多业主想在假期为孩子报各种兴趣班,但苦于……于是萌生了免费办班,减轻业主负担,让他们更安心经营体彩的想法……”

我的年度表情是“正青春”

■赵文涛(山东省体彩中心青岛分中心副主任)

“静下心来夯基础,沉得住气不攀比,抬头看路跟政策,低头干活抓创新。”这句话,是我在主抓黄岛西区体彩工作时提出的一个工作思路。这其中,“抓创新”是非常关键的一项内容。

到2022年,我将步入“不惑之年”。我是一名中共党员,2010年加入山东体彩团队,2015年担任青岛市黄岛西区体彩办专职副主任;2021年获得“2020体彩追梦人”荣誉称号,深感肩头责任更重。在总局体彩中心举办的2020年创新赛中,我还拿到了两项创新奖。

回首2021,我选择“正青春”作为我的“年度表情”。这一表情,紧紧连着我在这一年的体彩创新之路。

2021年,在担任青岛分中心主任助理兼黄岛二区专职副主任期间,在日常巡店过程中,我了解到很多业主有这样的期待:想在假期为孩子报各种兴趣班,但又苦于资金压力以及孩子能否坚持等问题难以抉择。获得这一“情报”,我便萌生了通过免费办班方式,为业主减轻负担,让他们更安心经营体彩店的创新思路。

于是,我就发动小伙伴们四处出击,广泛争取免费资源。经过一个多月的前期筹备,我们在2021年暑假期间选取了面积宽敞、硬性条件达标的体彩实体店以及体彩办公地点、体育场馆等场所作为教学场地,以各实体店代销者子女自愿报名参加的形式,启动了“体彩从业人员子女免费兴趣班培训”。为保障安全及教学质量,我们采用小班形式,每个班三到十名学员,对体彩从业人员子女实行“三免”政策:教学场地免费、老师免费教、子女免费学。

让我感动的是,为孩子们办培训的室内场所,除了足球场是黄岛体育馆之外,其余场地都是体彩实体店代销者提供的地方,而很多培训授课老师都是代销者自家的夫人呀,



孩子呀,有的是老师,有的在师范大学上学,大家都是自愿免费帮忙。

我记得,首期培训班课程包括儿童急救、象棋、围棋、足球、专注力训练、魔方、美术、书法、趣味英语等课程,在一个多月内累计授课102课时,培训体彩从业人员子女579人次。在免费培训活动过程中,每天都有实体店业主自发地为孩子们提供矿泉水、水果、牛奶和零食等,这也让我很感动。课程结业后,我们在黄岛区体育馆举行了黄岛区体彩从业人员亲子趣味运动会及五禽戏、足球赛等课程汇报演出。

现在回想这件事,我最深刻的体会是,创新服务方式,为业主子女办免费培训,切实解决了实体店一线从业者的后顾之忧,可以有效地激发他们更加主动地投入到以购彩者为中心的日常工作中,为体彩公益事业和责任体彩建设贡献更多力量。面对体彩业主的感谢和孩子们的欢笑,我感到无限满足和自豪。

作为体彩基层管理人员,我们的目的是做好服务,带领大家实现共同富裕,在通过体彩平台为从业者提供就业岗位的同时,还要尽最大努力为代销者和销售人员多办实事,让体彩成为他们的温暖港湾。

体彩创新路,奋斗正青春。为公益做实事,为业主做好事,是每一名体彩机构工作人员的分内之事。回首2021,展望2022,创新办实事,努力办好事,还有更长的路等着我们去跋涉。

(整理/马丁)

“体彩人常说‘公益体彩,乐善人生’。要我说,这不只是口号,更体现在每一天的生活中。”

我的年度表情是“加油”

■海军(北京海淀区第50190体彩实体店代销者)

站在2022年,回望2021年,我的表情是“加油”。

我是一名代销者。早在2000年前后,我的大儿子刚上幼儿园,我的体彩店就开张了。店址位于北京市海淀区大慧寺。如今,大儿子已经成家立业,我呢,干体彩销售这一行,转眼也有20多年了。

20年只是人生旅途的一段路程,也代表着一个人全部的青春年华。一路走来,我经历过风风雨雨,品尝过甜酸苦辣,而今收获的是气定神闲,家人安康。干体彩这行,我挺知足,挺满足。

《中国体彩报》记者采访我,让我选一个2021年“年度表情”。面对众多“表情包”,回想过去一年,我有太多感慨和期待。思前想后,选个“加油”吧!

2021年初,我操办了一件大喜事——大儿子结婚。我为他们在香格里拉饭店举办了体面的婚礼。回想当初,我看到儿子和女友已经交往6年,便严肃地问他:“你和她交往是不是奔结婚去?”儿子回答“是”。我说:“人要懂得

换位思考,如果我是女方的父亲,肯定希望你们早点儿结婚。”在我的鼓励下,儿子主动向女友求婚。

做人要负责,做事要负责,从事体彩工作同样如此。体彩人常说“公益体彩,乐善人生”。要我说,这不只是口号,更体现在每一天的生活中。在日积月累中,我和很多购彩者都成为挚友,其中一些人经常舍近求远到现在的店里购彩。大家见面后都非常高兴,可以用特有的调侃方式讲话,也能无拘无束地畅聊,甚至可能随时出去小酌几杯。

我有两个儿子。前些年,小儿子由于是外地户口,在北京上小学便到河北涿州上中学。我和爱人只好两地分居,我在北京售彩,她陪小儿子读书。2021年,小儿子顺利升入高中,平时住校,我爱人终于可以周一至周五来北京和我作伴儿,周末再回涿州陪儿子。有爱陪伴的日子,我过得很甜蜜,每天晚上回到家,有一盏灯为我亮着;有热乎乎的饭菜等着。有了这份甜蜜,我在心里对自己



说,海军,你更要加油干啊!

疫情之后,彩市逐渐好转,但疫情的影响依然存在。在购彩者中,有人觉得进店要扫码登记很麻烦,趴在玻璃门上看看就走了。还有些人对彩票已经习以为常,总是机选5注,然后转身离开,失去了曾经的热情。现在呢,我就盼着疫情赶快被消灭,更多的顾客就能回来了。我相信,这也是很多像我一样的代销者的共同心愿吧。为了这个心愿,所有人都要加油!

总之,2021这一年,有喜事、有幸福、有快乐,也有隐忧。为了生活得更好,也为了我奋斗20多年的公益体彩,继续加油!

(采写/王青)